

浙江省温州军分区压实责任清单推动主题教育见实效——

解决“烦心事” 办好“暖心事”

■本报记者 王凌硕 宋芳龙

“落实现役、退役军人凭证件免费乘坐市域公交车和轨道交通”“8名官兵拎包入住家庭公寓住房、5个营区老旧公寓住房实现改造升级”……12月5日，浙江省温州军分区党委对前期细化的问题整改和办实事项目推进情况进行拉单列表、销账公示，一系列“惠军暖兵工程”落地见效。这是该军分区压实责任清单，推动主题教育往深里走、往实处落的实际举措。

“机关要发挥效果导向‘指挥棒’作用，更要立起严实标准，紧盯发展短板弱项，积极为基层排忧解难。”温州军分区领导介绍，第二批主题教育开展以来，该军分区紧贴任务职能使命，组织党委常委分头深入所属人武部、乡镇（街道）武装部进行调研，广泛收集意见建议，认真梳理主题教育问题整改、专

项整治、办实事项目进展“三张清单”，聚焦基层关切的急难愁盼问题集中攻坚，坚持“当下改”与“长久立”相结合，切实推动解决一批“老大难”问题，努力让基层看到变化、官兵得到实惠，确保主题教育成果深化转化。

该军分区针对各县（市、区）人武部之间发展不均衡等现状，立足沿海、城区、山区人武部实际，按照“基本+特色”的要求，聚焦练兵备战、国防动员、民兵训练等难点问题和基层所需所盼，分领域建立清单台账，通过召开主题教育推进会、用好机关跟踪督办监管“工具箱”、定期公布问题清单等方式，拉单列表、对账销号，解决制约发展的“烦心事”，将基层期盼的“暖心事”办好办实。

在此基础上，该军分区还运用党委

常委分片挂钩帮带机制，开展“问需、问难、问计”活动，对官兵关心的公寓住房改造升级、饭堂整治升级、民兵装备仓库生活区升级、人武部职工激励优待等事项，按照“基层有所盼、党委机关立即办”原则，积极“办实事、减负担、解难题”。

不久前，该军分区领导在蹲点调研时，不少基层官兵反映文体设备相对较少，家属随军安置落实等方面还需加大力度。针对这一情况，军分区立即制订文体活动中心改造升级、随军家属安置就业实施计划，标定工作

目标、具体举措和完成时限。目前，已完成文体活动相关场所设施升级，落实8名随军家属就业安置、38名军人子女就近入学，完成61名军官、转改文职人员住房补贴和公积金支取申报，让官兵切实感受到主题教育的实际成效。

党委尽心解难，官兵增添备战战斗力。前不久，该军分区组织年度军事训练考核，训练场上，从机关到基层、从现役官兵到文职人员，大家精神抖擞，练兵备战劲头更足，军事训练成绩实现提升。



近日，安徽省蚌埠市淮上区人武部党员在淮海战役周口阻击战旧址广场重温入党誓词。

高寅寅摄

国防论苑

2024年1月1日起，《中华人民共和国爱国主义教育法》将正式施行。爱国主义教育写入法律，形成制度化，标志着爱国主义教育步入法治化轨道，将促进爱国主义精神的传承和弘扬，为全面推进中华民族伟大复兴凝聚磅礴力量。

爱国主义教育法明确，中国人民解放军、中国人民武装警察部队依照本法和中央军委委员会的有关规定开展爱国主义教育，并充分利用自身资源面向社会开展爱国主义教育。这为军队各级充分利用自身资源、发挥独特优势，开展爱国主义教育活动，弘扬爱国主义精神，推进新时代强国强军事业，指明了方向、提供了遵循。

“善歌者，使人继其声；善教者，使人继其志。”依法开展爱国主义教育，一方面，要坚持思想引领、文化涵育，教育引导官兵学好法、弄懂法，把爱国之情转化为强军之志，争做爱国主义精神的坚定弘扬者、实践者和传播者；另一方面，要自觉走在前列，聚合军队资源力量，大力支持并主动参与爱国主义教育和全民国防教育，宣传贯彻爱国主义教育法，推动爱国主义精神深入人心。

军队是滋养爱国主义精神的“沃土”，拥有开展爱国主义教育的“富矿”。近年来，军队各级积极拓展爱国主义教育阵地。在某红军师军史长廊，军地党员同温入党誓词；在雪域高原边防哨所，官兵千里连线中学师生共话成长；在空军预警学院军营开放日现场，近800名社会各界代表“零距离”体验部队生活……一段段辉煌历史、一面面荣誉锦旗、一个个英雄故事、一项项重大成就，都是开展爱国主义教育的鲜活素材；各地国防教育基地、部队军史场馆等，都是开展爱国主义教育的重要资源。各级应进一步挖掘利用这些独特优势资源，打造有特色有声势有影响的活动品牌。

形象生动的爱国主义教育更能吸引人、感染人，这需要创新爱国主义教育载体形式，让爱国主义教育接地气、有人气。军队各级可结合清明节、八一建军节等重要时间节点、青少年寒暑假等时机，组织开展军地同升国旗、红色研学、缅怀祭奠、军事夏令营等丰富多彩的群众性爱国主义教育和国防教育活动；推出爱国主义教育和国防教育题材的文艺作品、优秀课外读物、音视频产品等，树立鲜明价值导向；借助虚拟现实、增强现实等新技术，在沉浸

式、全景式等方面做文章，使爱国主义教育深入人心。

爱国主义教育是一项固本培元、凝心聚魂的系统工程，推进爱国主义教育法落地落实，做好“下篇文章”，需要锲而不舍、久久为功。军队各级应积极行动起来，加强军地协调联动，合力健全完善爱国主义教育工作机制，各司其职、各尽其责，同向发力、一体推进，形成党政共管、上下齐抓、全民参与、全民共建、全民共享的生动格局，共同推动爱国主义教育深走实、提质增效。

打造爱国主义教育“军味课堂”

■王志波



新兵“下连第一课”

连日来，为帮助下半年入伍新兵尽快适应军营生活，成长为合格军人，各部队开展多种形式教育活动，增强下连新兵的荣誉感和使命感。

△12月13日，第78集团军某旅组织新兵向军旗宣誓。

刘议闪摄

△12月中旬，南疆军区某团组织新兵在缅怀先烈广场向烈士雕像敬献花篮。

李江摄

微新闻

陕西省西安市鄠邑区
进高校开展征兵宣传

本报讯 刘永飞、孙维报道：近日，陕西省西安市鄠邑区人武部组织人员走进辖区高校开展征兵宣传活动。活动中，他们通过发放宣传手册、悬挂征兵宣传条幅、现场互动等方式，为大学生讲解征兵政策、现场答疑解惑，鼓励大学生踊跃报名参军。

湖南省衡阳市南岳区
组织群众性练兵比武

本报讯 何鹤鸣、彭贵报道：12月7日，湖南省衡阳市南岳区人武部组织群众性练兵比武，来自各乡镇（街道）的60余名专武干部、基干民兵，围绕无人机操作、战时伤员救护、森林灭火器器材操作等9个课目展开角逐，检验军事训练成果。

安徽省无为市
加强武装部规范化建设

本报讯 朱合清报道：为掌握辖区基层武装部规范化建设情况，近日，安徽省无为市人武部联合市相关单位组成军地检查考评组，对全市基层武装部规范化建设情况进行全面检查考评，并进一步明确规范化建设标准，提升基层武装部建设水平。

河北省衡水市畅通退役军人到中小学任教渠道

擦亮“兵教师”这张名片

本报讯 张洪宁报道：“感谢市里出台的‘兵教师’政策，让我实现教师梦。”日前，河北省衡水市大学生退役士兵高欢通过中小学教师专项招聘计划，正式成为深州市旧州中学一名地理教师。今年以来，衡水市通过落实相关政策、公开招聘单列计划等渠道，促进优秀退役军人到中小学任教，截至目前已有13名退役军人成为人民教师。

衡水市退役军人事务局党组书记、局长袁向前介绍，为切实把优秀退役军人培养成为推动教育事业发展的力量，他们联合市人社、教育部门制定实施

方案，出台相关文件，鼓励退役军人报考教师岗位；放宽年龄、教师资格证、入伍户籍地、学科专业等条件限制，畅通任教渠道；从中小学教师招聘计划中拿出专项岗位，定向招聘优秀退役军人。

笔者在故城县高级中学操场上看到，今年9月入职的退役军人郝硕正在给学生们上体育课。清晰的口令、规范的动作、严格的要求，激发出学生们的锻炼热情。“从军营到校园，从军人到教师，在这个岗位上，我将继续发扬军人的优良作风，备好每一课、上好每堂课，为国家培养更多更优秀的社会主义接班人。”郝硕说。

和郝硕一样，通过“兵教师”专项计划成为故城县军屯镇中学教师的退役军人娄连杰，一人职就负责初三三年级历史课。他积极改进教学方法，使学生历史学科成绩快速提升，得到领导和同事的认可。

袁向前表示，他们将会同相关部门健全完善工作机制，全面推进退役军人到中小学任教的优待优惠政策落地落实，通过适应性培训、职业技能培训、教育教学能力专项培训以及退役军人教师先进典型选树等形式，擦亮“兵教师”这张名片。

再见，燃煤锅炉

■李福军 本报特约通讯员 曹修武

间长达7个多月。往年入冬前，仓库干部职工就开始准备燃煤、检修锅炉。进入供暖季，每晚至少要安排2名职工在锅炉房轮流值守，添煤烧火。职工龙泽旭说：“燃煤锅炉既不经济，更不环保。”“一级上土刘延正摸着热乎的暖气片喜滋滋地对笔者说：“多亏军分区机关把燃煤锅炉更换成电锅炉，大家不用再值班烧锅炉了，室内温度也有了保障。”

该仓库所处纬度较高，每年供暖时

整改是检验主题教育成效的试金石。第二批主题教育开展以来，我们梳理影响制约备战打仗瓶颈问题和基层急难愁盼，形成问题清单，能立即整改的，马上落实；暂时解决不了的，给出时限。”

截至目前，升级改造民兵装备仓库基础设施、落实新招录文职人员艰苦边远地区待遇、随军家属就业安置等基层急难愁盼问题，陆续得到解决。

宁夏银川市军嫂石春丽救人不留名——

“身为军嫂，我要向丈夫看齐”

■本报特约记者 黄宗兴 通讯员 纵 恒

“我一定要见到恩人，当面感谢她的救命之恩。”12月15日，在宁夏银川一家医院，得知自己的救命恩人是军嫂石春丽，获救女子的喜悦与感激之情溢于言表。

前一天上午，银川突降大雪，路面湿滑，这名女子骑电动车时不慎摔倒在地，腿被压在车下。因腿部剧痛无法挪动身体，她立即拨打家人和急救电话。

因雪大路滑、道路不畅，120急救车迟迟没有到达现场，家人也未能及时赶来。驾车上班的军嫂石春丽看到有人躺在冰冷的地面，赶紧停车上前查看。确认女子受伤后，她喊来附近单位保安和路人，一同将伤者抬至自己的车上。

赶往医院的路上，石春丽一边开车一边安抚伤者情绪。到达医院后，她将

伤者送进急诊室。看到伤者家人到来，她才悄然离开医院。

因送诊及时，伤者腿部手术成功完成。她和家人一心想到那位伸出援助之手的好心人。

没有姓名、没有电话，因为情况紧急也没来得及记住车牌号码。伤者一家人先后通过医院、派出所、亲朋好友、网络平台等各种渠道寻找线索，终于确认帮助他们的人是银川市第十二中学教师石春丽，一位光荣的军嫂。

记者了解到，石春丽的丈夫赵龙是新疆军区政治工作部一名军官，这些年主动申请赴高原一线执行任务近700天，因工作成绩突出多次受到表彰。“丈夫在边疆保家卫国，身为军嫂，我要向丈夫看齐，向需要帮助的人伸出援手。”面对伤者及其家人的感谢，石春丽说，自己只是做了应该做的事。